



ЗА КОММУНИЗМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 26 (2323)

Пятница, 7 апреля 1978 года

Год издания 21-й

Цена 2 коп.

НА ВСТРЕЧУ КРАСНОЙ СУББОТЕ

ПОДРОБНЫЙ ПЛАН РАБОТ

Штаб по подготовке к Ленинскому субботнику в отделе главного энергетика ОИЯИ возглавляет начальник ОГЭ В. И. Федоров. В отделе разработан подробный план работ, которые намечено выполнить в день субботника. Сотрудники отдела примут участие в сооруже-

нии нового забора вдоль территории ОГЭ, они окажут помощь строителям в рытье ям под столбы, общий объем работ здесь составит около 120 кубометров грунта.

В рамках субботника будет произведен ремонт теплосетей в районе Опытного производст-

ва, ремонт оборудования в азотном цехе ОГЭ. Намечены также работы по благоустройству территории центральной и восточной котельных, сбору и отгрузке металлолома.

Всего в субботнике примут участие свыше 400 сотрудников ОГЭ.

НАМЕЧЕННОЕ — ВЫПОЛНИМ

Подготовка к Ленинскому субботнику развернута в РСУ ОИЯИ. Штаб субботника возглавил начальник ремонтно-строительного участка А. В. Тюрин. Разработан план работ на день Красной субботы. Строители-ремонтники с учетом погоды подготовили два вариан-

та проведения работ. В случае плохой погоды большинство рабочих будут трудиться в помещениях. Если погода будет хорошей, кроме работ на объектах будут произведены работы и на территории РСУ — укладка кирпича, уборка территории вокруг цехов, а также по окраске детских площадок

садов и яслей, дворовых детских площадок. В фонд пятилетки намечено перечислить около 400 рублей.

В плане подготовки к субботнику проведены беседы на мастерских участках, мастера участков приглашались на заседание партийного бюро.

На заседаниях методического совета

Обмен опытом пропагандистской работы состоялся на прошедших недавно заседаниях методического совета по вопросам марксистско-ленинского образования при парткоме КПСС в ОИЯИ. Обсуждались особенности организации учебы в высшем, среднем и низшем звеньях политеха.

На заседании секции высшего звена выступили руководители семинаров В. А. Казаков, Г. М. Тер-Акопьян, С. А. Карамян. Особое внимание было уделено формам

активизации работы слушателей на занятиях, более широкому использованию произведений классиков марксизма-ленинизма при подготовке сообщений. В обсуждении вопросов приняли участие члены методсовета В. В. Батюня, Г. С. Казанский, Ю. К. Акимов, О. А. Займидорога, а также пропагандисты И. В. Сизов и Б. М. Барбашов. В принятом на заседании решении работа руководителей семинаров одобрена, сделан ряд рекомендаций.

На заседании секции среднего и низшего звена системы партийного просвещения выступили пропагандисты И. В. Колесов, А. П. Червватенко, В. А. Беляков. Члены методсовета, присутствовавшие на заседании, Ю. А. Солнцев, В. Л. Мазарский, Б. Н. Марков, Г. С. Казанский, В. В. Батюня, пропагандисты В. С. Григорашенко и В. А. Прейзендорф высказали свое мнение и внесли ряд предложений. Работа пропагандистов одобрена, рекомендовано больше использовать на занятиях наглядные пособия, диафильмы и т. д., даны также и другие рекомендации по отдельным группам.

Меридианы сотрудничества

Дубна — Ханой

4 апреля в Социалистическую Республику Вьетнам по приглашению Национального центра научных исследований вылетела группа ученых ОИЯИ, в составе которой — заместитель директора Лаборатории вычислительной техники и автоматизации, член-корреспондент АН СССР Н. Н. Говорун, начальник сектора Лаборатории теоретической физики, член-корреспондент АН СССР Д. В. Ширков и научный сотрудник Лаборатории ядерных проблем Олдржих Кнотек. Ученые ОИЯИ проведут во Вьетнаме две недели. Они посетят Институт физики, Ханойский университет и другие научные организации СРВ, ознакомятся с проводимыми там научными исследованиями, обменяются опытом и обсудят вопросы дальнейшего сотрудничества.

Руководитель делегации Института Н. Н. Говорун выступит в Ханое с лекциями о применении ЭВМ в научных исследованиях. Д. В. Ширков расскажет о достижениях физиков Дубны в области теории элементарных частиц.

Мы надеемся, сказал Н. Н. Говорун, что наша поездка будет содействовать укреплению дальнейшего сотрудничества ОИЯИ с физиками Вьетнама.

Социалистическая Республика Вьетнам является членом ОИЯИ уже 20 лет. В течение этого времени в лабораториях ОИЯИ над актуальными проблемами современной физики активно работают вьетнамские физики и инженеры.

Гейдельберг — Дубна

Сейчас группа вьетнамских специалистов насчитывает 24 человека. За годы деятельности ОИЯИ 20 вьетнамских специалистов защитили в Дубне кандидатские и докторские диссертации. Между Дубной и Ханоем осуществляются постоянные научные связи. Ряд физиков Дубны побывал в научных командировках в Ханое. В 1976 году в СРВ находился директор Лаборатории ядерных реакций Г. Н. Флеров.

Юбилей румынского ученого

Известному румынскому ученому академику Шербану Цицейке исполнилось 70 лет. Дирекция направила юбиляру приветственную телеграмму, в которой, в частности, говорится: «Дирекция и ученые ОИЯИ приветствуют Вас, одного из выдающихся румынских ученых, внесших большой вклад в отечественную и мировую науку, в развитие теоретической физики, квантовой механики и статистики.

Мы особенно чтим Вас как ученого, много сделавшего для развития ОИЯИ, укрепления научных связей ОИЯИ с румынскими физиками.

Ваша работа на посту вице-директора ОИЯИ, деятельность в качестве бесценного члена Ученого совета Института вызывают у нас чувство глубокой благодарности».

Телеграмму подписали академик Н. Н. Боголюбов, профессора Д. Киш и М. Соваинки.

Гейдельберг — Дубна

«Я приехал в Дубну, потому что испытываю большой интерес к работам, которые проводятся здесь в области физики тяжелых ионов. Я не только познакомился с этими работами, но и установил конкретное сотрудничество, полезное для моей научной работы», — сказал западногерманский физик, доктор Георг Волшин из Гейдельбергского университета, находившийся две недели в научной командировке в Лаборатории теоретической физики. Он выступил на научном семинаре лаборатории, рассказал о результатах последних экспериментов, проведенных на мощном ускорителе тяжелых ионов в Дармштадте.

Западногерманский физик также отметил, что особенно большое впечатление на него произвели работы по исследованию глубоководных реакций с тяжелыми ионами, выполненные в Лаборатории ядерных реакций под руководством доктора физико-математических наук В. В. Волкова.

«Мы начали очень хорошее и многообещающее сотрудничество, результатом моего пребывания будет публикация, которую мы выполнили совместно с В. Д. Тоневым и Р. Шмидтом. Надеюсь, что сотрудничество и обмен учеными будут продолжаться, и я еще побываю в Дубне. В общем впечатление от этого визита у меня очень положительное», — сказал в заключение доктор Г. Волшин.

В. ШВАНЕВ.

В честь съезда

КОМСОМОЛА

Маршрутами эстафеты



Соревнование на лучшую комсомольскую группу по проведению эстафеты «От съезда к съезду» развернуто в ОНМУ. Участие в эстафете заметно активизировало работу всей комсомольской организации. В отделе проведен конкурс работ научной молодежи, посвященный XVIII съезду ВЛКСМ и 60-летию Ленинского комсомола, в котором приняли участие 29 молодых ученых и специалистов. Молодежью поданы 14 рационализаторских предложений, все они внедрены, а также одна заявка на изобретение. Отработано 240 человеко-часов в рамках шефства над созданием коллективного ускорителя тяжелых ионов. В марте комсомольцами собрано металлолома на 140 рублей.

Большую помощь в проведении эстафеты оказывают средства массовой информации — материалы эстафеты «От съезда к съезду» вошли в несколько выпусков радиогазеты и публиковались в стенной газете «Адгезатор». На стенде комсомольской жизни ОНМУ регулярно помещаются материалы, рассказывающие о героической истории и сегодняшнем дне комсомола.

Поход по местам боевой славы Подмосквья, школа-семинар молодых специалистов на Липне — об этих и других делах комсомольцев Лаборатории ядерных проблем уже рассказывалось в нашей газете. Все они проходили в рамках эстафеты «От съезда к съезду». В эстафете приняли участие 85 комсомольцев лаборатории, они готовили доклады по истории комсомола, выискали стенды и специальные номера стенных газет. Одним из наиболее ярких эпизодов эстафеты было выступление на общелабораторном комсомольском собрании директора Лаборатории ядерных проблем члена-корреспондента АН СССР В. П. Джеллепова, который рассказал об истории комсомольской организации ЛЯП, о задачах, стоящих перед молодыми сотрудниками в настоящий период.

На днях во всех комсомольских группах лаборатории состоялись собрания, на которых были определены победители соревнования за право подписать Рапорт XVIII съезду

Встречи, беседы с ветеранами комсомола тоже являются важной составной частью комсомольской эстафеты. Например, в феврале прошли пять групповых собраний, посвященных 60-летию Советских Вооруженных Сил, на которых выступили с воспоминаниями ветераны войны, работающие в ОНМУ, а комсомольцы сделали доклады. Ветераны войны и труда, партии и комсомола были приглашены и на общее собрание комсомольской организации отдела, которое рассмотрело задачи организации по достойной встрече XVIII съезда ВЛКСМ, ход эстафеты, обсудило Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС о развертывании социалистического соревнования в 1978 году.

Комсомольская эстафета продолжается — близится ее заключительный этап, на котором мы будем рапортовать съезду о наших делах, достижениях, о том, что нового появилось в комсомольской жизни от съезда к съезду.

Б. ШЕСТАКОВ,
секретарь
бюро ВЛКСМ ОНМУ.

ВЛКСМ. Вот имена победителей — Г. Васильева, лаборант группы медицинского пучка, Т. Дударева, инженер научно-экспериментального отдела новых ускорителей, И. Суворов, слесарь цеха опытного производства, В. Баранов, инженер научно-экспериментального отдела слабых электромагнитных взаимодействий, С. Мерзляков, инженер научно-экспериментального отдела автоматизации физического эксперимента, Е. Пасюк, стажер научно-экспериментального отдела физики высоких энергий. Торжественное подписание Рапорта комсомольской организации Лаборатории ядерных проблем состоится 15 апреля.

На прошедших собраниях в группах комсомольцы выступали с рассказами, посвященными знаменательным вехам истории комсомола и истории передовых починов.

А. НОЗДРИН,
секретарь
бюро ВЛКСМ ЛЯП.

В план развития вычислительного комплекса Лаборатории вычислительной техники и автоматизации ОИЯИ входит оснащенные ЭВМ БЭСМ-6 новыми накопителями на магнитных дисках (НМД) типа ЕС-5061. В настоящее время сотрудники группы БЭСМ-6 ведут отладку устройства управления этими дисками.

На снимке: сотрудники группы БЭСМ-6 В. М. Кадыков и Пак Ён Хван обсуждают результаты трассировки печатных плат.

Фото В. МАМОНОВА.



◆ ГОРДОЕ ЗВАНИЕ РАБОЧИЙ

Кому передаст инструмент наставник?

Коллекция Алексея Ивановича Малинина уникальна — богатейшая коллекция рабочего инструмента мастера-виртуоза. В ящиках его шкафчика рядом со станком аккуратно, по видам, уложены резцы «на все случаи жизни» — для самой тонкой, с точностью до микронов или, как говорит Алексей Иванович, «маникюрной» работы и для первоначальной обработки — «обдирки». Все они сделаны им — токарем деха опытного производства Лаборатории ядерных проблем.

«Не пробовали подсчитать?» Алексей Иванович улыбается: «Где там! За столько лет работы собрал...»

В марте следующего года хозяин этой уникальной коллекции отметит своеобразный юбилей — 25-летие работы в лаборатории, годы, сформировавшие мастера высокого класса и опытного учителя-наставника. По результатам 1977 года А. И. Малинину присвоено звание «Лучший наставник города», его имя занесено в Летопись трудовой славы Дубны.

Учить своей профессии Алексею Ивановичу приходилось чуть ли не с первых лет работы в лаборатории — присылали из секторов механиков, слесарей, просили обучить смежной специальности. Термин «мастер производственного обучения» в этом случае, пожалуй, был правдив, хотя для Алексея Ивановича уже тогда это было наставничество. А назвали его наставником, когда появился у него первый «последний» ученик Андрей Кузнецов. Сейчас Андрей служит в армии, а рядом с наставником другой воспитанник — Николай Акапов.

О чем говорит наставник своему ученику, что ждет от него?

Трудолюбие. Это качество А. И. Малинина считает основным. Если будет заложена в характере человека любовь к труду, можно определенно сказать, что по жизни он пойдет правильной дорогой. Токарь получается не сразу: встал за станок и рабочим можешь себя назвать. Нет, профессии надо учиться, чтобы полностью освоить ее, мало и шести месяцев ученичества — нужны годы. Сам Алексей Иванович — токарь с 1944 года, виртуоз в токарном деле (имеет

высший, VIII разряд), и все же считает, что всех премудростей он не исчерпал: век живи, век учишься.

Получил сейчас наставник и его ученик заказ — сделать 50 световодов. Стоит Николай у станка, полирует очередной — водит по вертящейся заготовке фетром, смоченным в растворе абразивного песка, от конца до конца, одно и то же движение. А норма полировки одного только световода, кстати, — шесть часов. Шесть часов нужно, чтобы трубка световода стала совершенно прозрачной. (Заметим, однако, что уже в первый день Николай отполировал за смену два световода, хотя работу эту и Алексей Иванович называет сверхсложной: необходимо добиться оптической чистоты). Глаза болят, а руки делают, говорит Алексей Иванович, терпение нужно.

В токарном деле, считает Малинин, надо полюбить свою работу так, чтобы к каждой детали с любовью относиться, чтобы она изпод твоих рук не только правильно сделанной, но красивой выходила. А красота для Алексея Ивановича — это чистая работа, когда к детали не придерешься...

Чистота и аккуратность. Эти слова Алексей Иванович любит повторять особенно часто. И чистоты требует во всем чуть ли не хирургической. А как иначе? Вернемся к тем же световодам. Что говорит наставник воспитаннику перед работой? «Мой хорошенько руки». Полировка световодов производится абразивным песком двух «сортов»: зернистость одного — 20-микрон, второго — 10. А что такое пач, где речь идет о микронах, — малейшая металлическая стружка или другая соринка? — царапина, которую лорин не исправить, и, следовательно, брак. Вот почему чистота должна быть и аккуратность. И не только в исполнении детали, но и вокруг: инструмент рассортирован, станок убран.

Чистота работы — это, говоря другими словами, ее качество и точность. Мы делаем приборы для науки, говорит Алексей Иванович. От чистоты, качества нашей работы сегодня зависят в будущем чистота, качество эксперимента.

Рабочий инструмент. Не умеешь сам сделать инструмент для работы, говорит наставник, не выйдет из тебя токаря. Сделал инструмент, правильно заточил его, тогда можно говорить и о качестве работы. Не умеешь — и работа окажется сделанной плохо. Вот почему Алексей Иванович, хотя и дает ученику свои резцы для более сложных операций, обязательно настраивает его на то, чтобы он учился делать инструмент сам, своими руками — начиная с простейшего. Тогда лишь почувствуешь себя настоящим рабочим.

Творчество. Работа токаря, особенно у нас в Институте, говорит Алексей Иванович, бесспорно, творческая: каждый новый заказ уникален и не повторяется. Чертеж дан — продумай, технологично ты должен составить как можно лучше, подумай, какое приспособление можешь использовать, какую оправку. И когда делает наставник сложную работу, зовет воспитанника: смотри, как нужно делать, какие приспособления существуют...

Кстати, приспособления эти тоже сделаны руками самих рабочих. В любой работе, говорит Алексей Иванович, необходимо изобретать, думать, как можно ускорить дело, сделать точнее...

Вот некоторые мысли, которые передает наставник своему ученику, некоторые качества, которые он стремится в нем воспитать. Я хотела бы только добавить еще одно.

Не скоро, но, однако, настанет день, когда Алексей Иванович передаст свою уникальную коллекцию резцов молодому рабочему. Кому? Конечно, самый оптимальный вариант был бы (задумается иногда Алексей Иванович) — сыну. Но сына с детства тянуло к радиоприемникам, часами просиживал над схемами, что-то паял... И как ни хотелось Алексею Ивановичу видеть сына наследником своей профессии, мешать ему не стал: работа должна быть любимой. Сын стал радиолюбителем. Значит, кому-то из учеников передаст свой инструмент наставник. И, значит, право это надо будет заслужить. Условие те заповеди рабочего человека, которым учит учитель.

В. ФЕДОРОВА.

Наши дела и заботы

Основной задачей постоянной комиссии по культуре является всемерное содействие выполнению наказов избирателей, дальнейшему совершенствованию культурного обслуживания населения, укреплению материально-технической базы учреждений культуры, внедрению новых форм культурно-массовой работы, неуклонному повышению идейного уровня, качества и эффективности всей культурно-просветительной работы.

Для того, чтобы выполнить поставленную задачу, а также в целях установления более тесного контакта с учреждениями культуры, наш актив и члены комиссии закреплены за учреждениями культуры города и распределены по территориальным группам. Члены комиссии и руководители групп периодически посещают мероприятия в учреждениях культуры, а иногда принимают участие в их подготовке и проведении. Депутаты принимали участие и в проверке работы учреждений культуры, и в подведении итогов социалистического соревнования за 1977 год. Нужно отметить, что в период подготовки к 60-летию Великого Октября учреждения культуры была проведена большая массово-политическая и культурно-просветительная работа. Везде проводились циклы мероприятий, раскрывающих всемирно-историческое значение Октябрьской революции, этапы героической истории нашей страны, руководящую и организующую роль Коммунистической партии в строительстве коммунистического общества. Знаменательной датой были посвящены II городской праздник песни пионеров и школьников, конкурсы молодежной песни, смотр библиотек, смотр-конкурс на лучшую организацию военно-патриотической работы, смотр коллективов художественной самодеятельности в ОИЯИ, ВВСТУ и ОВД, кинофестиваль «60 героических лет» и другие интересные и нужные мероприятия.

За прошедший год значительно укрепилась материально-техническая база учреждений культуры. Городская библиотека переведена в новое помещение, капитально отремонтированы Дворец культуры «Октябрь», клуб ВРГС, библиотека профкома объединения «Раудага», открыта новая детская городская библиотека. Приобретено новое оборудование, мебели, музыкальных инструментов на 230 тысяч рублей.

Но наряду с положительным в работе учреждений культуры имеются и определенные недостатки, на устранении которых сосредоточила свое внимание наша комиссия. В связи с этим на первом заседании были намечены основные направления работы. Прежде всего, это улучшение культурно-обслуживания трудящихся и особенно молодежи в микрорайоне Большая Волга. Члены нашей комиссии депутаты Л. С. Понкратава и Н. А. Кажук неоднократно обращали внимание руководителей ВРГС на необходимость улучшения работы клуба, проведения капитального ремонта и др. В данный момент клуб ВРГС капитально отремонтирован, назначена новая заведующая клубом. Это дает нам основание надеяться на то, что клуб ВРГС в дальнейшем станет культурным центром микрорайона Большая Волга, а руководители ВРГС будут уделять больше внимания его работе. Комиссия считает, что организацией отдыха населения этого микрорайона должны заниматься и руководители, общественные организации завода «Тензор», АТП и других предприятий, так как здесь проживает большое число их работников.

Практика показывает, что учреждения культуры недостаточно уделяют внимания организации досуга молодежи и подростков. Танцевальные вечера до сих пор проводятся неинтересно и на низком культурном уровне. Давно уже назрел вопрос об организации содержательного отдыха молодежи города, в связи с чем нашей комиссии, а также комиссии по де-

лам молодежи по народному образованию, руководителям учреждений культуры необходимо принять все меры и наметить соответствующие мероприятия, которые бы коренным образом положили повлиять на организацию досуга молодежи. Для контроля выполнения намеченного необходимо проводить рейды.

Знакомство с работой кинотеатра «Юность», клуба ВРГС, Дома культуры «Мир» показало, что кинообслуживание в этих учреждениях культуры проводится не на должном уровне. Особенно это касается детских киносеансов.

Большую роль в воспитании детей, подростков и молодежи играют массовые мероприятия: праздники песни, смотры-конкурсы, фестивали и т. д. Проведенный в марте ГК ВЛКСМ при участии нашего актива и членов комиссии I фестиваль искусств пионеров и школьников Дубны, посвященный 60-летию ВЛКСМ, вызвал у детей и подростков большой интерес и энтузиазм. В течение месяца ребята демонстрировали свое искусство, лучшие детские и молодежные коллективы нашего города поедут на зональный смотр-конкурс и на заключительный концерт в Москву. Нам нужно в дальнейшем добиваться, чтобы такие фестивали проходили более организованно и при большем количестве зрителей, чтобы эти фестивали были настоящими детскими праздниками.

В соответствии с наказами избирателей намечено в 1978—1979 гг. строительство танцевальных площадок в трех районах нашего города: в институтской части, в левобережье и на Большой Волге. Строительство поручено заводу «Тензор», объединению «Раудага» и ОИЯИ. В данный момент в исполком Дубненского горсовета представлено несколько вариантов проектов танцевальных площадок. По предложению нашей комиссии в ближайшее время ГК КПСС и исполком горсовета проведут совещание руководителей предприятий с целью выбора окончательного варианта площадки и определения места их строительства.

Согласно планам комиссия совместно с работниками учреждений культуры будет участвовать в подготовке и проведении II праздника песни взрослых хоровых коллективов, который будет проходить в институтской части города в конце мая. Инициатором этого интересного мероприятия является коллектив ДК «Мир». Мы надеемся, что этот праздник вызовет у жителей Дубны интерес, и они примут в нем активное участие.

В апреле и мае предстоит большая работа по приведению в надлежащий порядок зон отдыха. В прошлом году предприятиями города и Объединенным институтом ядерных исследований была проделана значительная работа по благоустройству зон отдыха, особенно в районе реки Дубны, но, к сожалению, все малые архитектурные постройки сейчас разрушены, и в этом повинны не только приехавшие туристы, но и сами дубненцы. Когда смотрим на эти сломанные скамейки, столики, лейбольные площадки, испытываем чувство глубокого возмущения. Безусловно, ОВД, дружинникам нужно обратить более серьезное внимание на охрану общественного порядка в зонах отдыха.

Члены нашей комиссии и актив принимали участие в подготовке ряда вопросов к заседаниям исполкома и сессиям городского Совета народных депутатов. Активное участие в работе комиссии принимают депутаты Л. С. Понкратава, Н. А. Кажук, В. И. Саллацкий, А. Д. Софранов и Г. В. Рыков. Мы благодарны сотрудникам исполкома Дубненского горсовета за их помощь в работе.

Члены постоянной комиссии, актив, работники культуры Дубны прилагают все усилия, чтобы выполнить поставленные перед нами большие задачи.

А. ФОМЕНКО,
председатель постоянной комиссии по культуре.

